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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ БІБЛІОТЕК 
У СИСТЕМІ СОЦІАЛЬНОГО УПРАВЛІННЯ

Розглядаються засади інформаційно-аналітичної діяльності 
бібліотек у системі соціального управління. Визначаються її про-
блеми, місце і перспективи.

Ключові слова: соціальне управління, соціальна інформація, 
інформаційно-аналітична діяльність бібліотек. 

Рассматриваются основы информационно–аналитической де-
ятельности библиотек в системе социального управления. Опред-
еляются ее проблемы, место и перспективы.

Ключевые слова: социальное управление, социальная информа-
ция, информационно-аналитическая деятельность библиотек.

In article are considered bases of an information work-analytical 
of libraries in system of social management. Its problems, a place and 
prospects are defined.

Key words: social management, the social information, an 
information work-analytical of libraries.

Формування сучасного суспільства знань характеризується ви-
никненням специфічних середовищ, пов’язаних із використанням 
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комп’ютерної техніки, телекомунікаційних мереж, електронно-
цифрових засобів зв’язку й умов їх використання в соціумі. 
При цьому традиційні структури забезпечення соціальної вза-
ємодії стають учасниками соціально-комунікаційних процесів 
і утворення єдиного інформаційно-комунікаційного простору 
сучасності. Останній охоплює кілька середовищ, що утворюють 
нові умови суспільного життя: техносферу, яка побудована на 
інформаційно-комунікаційних технологіях; інфосферу, що базу-
ється на інформаційно-мережевих магістралях; соціоінфосферу, 
яка обіймає будь-які потоки інформації; структури, що їх органі-
зують і управляють, створюють їх споживання та впливають на 
стан соціального інтелекту. 

Властивості інформаційно-комунікаційного простору зумовлю-
ють завдання соціуму, яке полягає в підтримці й аналізі його від-
повідності потребам суспільства, результатом чого є виникнення 
органів соціально-комунікаційного управління, формування 
інфор ма ційно-комунікаційного менеджменту, професіоналіза-
ція кадрів, концептуалізація та інституціоналізація соціально-
комунікаційної сфери (СКС) [1–3]. Остання визначається [2] як 
процес формування різних типів соціальної практики інститутів, 
ключовими передумовами чого є: по-перше, виникнення певних 
суспільних потреб у нових типах суспільної практики й відповід-
них їм соціально-економічних і політичних умов; по-друге, роз-
виток необхідних організаційних структур і пов’язаних з ними 
соціальних норм та регулятивів поведінки; по-третє, інтерналіза-
ція індивідами нових соціальних норм і цінностей, формування 
на їхній основі системи потреб особистості, ціннісних орієнтацій 
та очікувань. Завершується інституціоналізація інтеграцією но-
вого виду суспільної практики в існуючу структуру виробничо-
економічних відносин. У цьому контексті, як зазначає В. Ільга-
наєва [3], утвердження нового наукового напряму в підготовці 
наукових кадрів України — соціальних комунікацій — знаменує 
собою один із головних і завершальних етапів еволюційного роз-
витку певної суспільної підсистеми, яка набула найвищого сис-
темного рівня в сучасному суспільстві. Успішність здійснення 
зазначених процесів значною мірою зумовлюється ефективністю 
управління СКС та станом її науково-методологічної розробленості 
[4]. Відомо, що основні функції кожної наукової дисципліни — 
опис, пояснення і прогнозування, невід’ємною складовою яких є 
інформаційно-аналітична діяльність [5]. Остання, як зазначають 
фахівці [6–9], — специфічна галузь діяльності, спрямована на за-
безпечення інформаційних потреб суспільства за допомогою ана-
літичних технологій, переробки вихідної інформації й здобуття 
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якісно нового знання, що нині набуло значних масштабів, стало 
відігравати важливу роль у процесах управління. У свою чергу, 
необхідність здійснення цілеспрямованої політики, ефективної ді-
яльності за умов нового інформаційного режиму забезпечила пере-
хід на якісно інший рівень і самої інформаційної аналітики.

Серед праць, присвячених соціально-комунікаційним пробле-
мам соціального управління, насамперед, слід відзначити публі-
кації В. Бебика, В. Ільганаєвої, М. Слободяника, А. Соколова. 
Інформаційно-аналітична діяльність, зокрема й як елемент управ-
лінських рішень, розглядалася в дослідженнях Г. Артамонова, 
Г. Гордукалової, П. Конотопова, І. Кузнецова, Ю. Курносова, І. Лев-
кіна, О. Матвієнко, І. Мелюхіна, В. Пархоменка, О. Пархоменка, 
В. Онопрієнка, Е. Семенюка, Г. Сілкової, Н. Сляднєвої, М. Со-
роки, С. Терещенка, М. Тихомирова, В. Чистякова. Інформаційно–
аналітична діяльність бібліотек висвітлена в працях В. Бондаренко, 
А. Вітушко, Н. Вітушко, О. Ворошилова, В. Горового, Т. Гранчак, 
В. Ільганаєвої, С. Кулицького, О. Матвієнко, А. Павленко, В Паль-
чук. Але методологічні проблеми визначення ролі інформаційно-
аналітичної діяльності бібліотек у системі соціального управління 
у вітчизняних дослідженнях окремо не розглядалися. 

Метою статті є визначення місця інформаційно-аналітичної ді-
яльності бібліотек у системі соціального управління.

Відомо, що вищий вид людської практики — соціальне управ-
ління (суспільством, його сферами, людиною, людини собою і т.д.) 
[10]. А воно (управління) без соціальної інформації немислиме. 
При цьому державне управління є різновидом соціального управ-
ління, де суб’єктом управління постає держава, представлена спе-
ціальними адміністративно-політичними інститутами. Раціона-
лістичний ідеал системи державного управління припускає, що, 
одержуючи на своїх «входах» соціальну інформацію про зміни 
в суспільстві, органи управління, використовуючи інструменти 
держави, подають на «виході» управлінські рішення, які адапту-
ють соціальні відносини до змін.

Сучасна цивілізація, пройшовши певний шлях у своєму істо-
ричному розвиткові, являє собою складну систему людських спів-
товариств, які в процесі еволюції дедалі більше набувають харак-
терних ознак цілісного соціального організму. Внутрішня єдність 
цього організму забезпечується розвитком системи відповідних 
соціальних комунікацій, що постійно вдосконалюються відпо-
відно до зростаючих соціальних потреб на базі розвитку науково-
технічного процесу, стимульованого, у свою чергу, суспільно ко-
рисною працею. Нині цей процес інтенсивного вдосконалення 
системи розвивається насамперед у двох основних напрямах: 
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підвищення якості й інтенсивності циркуляції інформації в уже 
діючих каналах, а також у зв’язку з постійним ускладненням 
структури суспільства, збільшенням, удосконаленням наявних 
каналів у процесі організації доступу до інформації користувачів, 
для обслуговування нових соціальних структур, що створюються 
в процесі суспільної еволюції [11]. Остання нині визначається 
розвитком наукоємних, інформаційно-телекомунікаційних сис-
тем і особливою роллю інтелектуальних технологій використання 
знань у розвитку держав, що в науковому сенсі виявилося як 
у введенні до наукового обігу термінів «постіндустріальне суспіль-
ство», «інформаційне суспільство», «суспільство знань», які ви-
значають тип економіки, де знання відіграють вирішальну роль, 
а їх виробництво є джерелом розвитку. Особливість нового типу 
суспільства, що стимулює чи обмежує його розвиток, базується 
на використанні знань та інновацій як чинників зростання еконо-
мічного та соціального добробуту. При цьому головною цінністю 
є інвестиції в нематеріальний, людський і соціальний капітал, 
а основ ною рушійною силою — знання і творчість.

Таким чином, сучасні розвинуті країни власне майбутнє 
пов’язують саме з ефективністю використання знаннєвої (іннова-
ційної) складової всіх світових інформаційних запасів, створен-
ням нової інтелектуальної технології їх застосування в практиці, 
збільшенням носіїв знань — професіоналів, здатних ці знання ге-
нерувати й упроваджувати в інтересах суспільного прогресу.

Міжнародні дослідження щодо програмних засад побудови сус-
пільства знань і економіки, що базуються на знаннях, дозволяють 
узагальнити три основні напрями суспільно-економічного рефор-
мування країн [12]:

1) створення мережевого суспільства (інформаційне суспіль-
ство) на базі інформаційно-комунікаційних технологій;

2) стимулювання національної інноваційної системи щодо ви-
користання результатів національних досліджень і розробок;

3) інвестування в розвиток інтелектуальних людських ресурсів 
(національна система освіти і науки, реалізація концепції профе-
сійної освіти «протягом життя», розвиток національного культур-
ного різноманіття).

Тісно пов’язана з цими питаннями проблема ефективного вико-
ристання здобутих у процесі історичного розвитку людства знань, 
інформаційних ресурсів, що зберігаються на різних, зокрема склад-
них для використання в системі сучасних комунікацій, носіях. Вод-
ночас уведення до суспільного обігу цієї інформації в обсягах, спів-
змірних з обсягами виробництва нової інформації, є принципово 
важливим для суспільства, оскільки має забезпечувати відповідний 
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орієнтир, спадкоємність наукових, моральних, у широкому зна-
ченні культурних традицій розвитку суспільства. Вирішення цієї 
проблеми неможливе без переосмислення ролі системи бібліотеч-
них установ у сучасних умовах, уведення як важливих складових 
цих установ до системи сучасних інформаційних комунікацій [13].

Під впливом цих процесів своєрідним каталізатором прогресу су-
часного українського суспільства, усіх його підсистем стають акти-
візація впровадження новітніх інформаційно-телекомунікаційних 
технологій і зростання значення інтелектуальної (знаннєвої) скла-
дової в структурі різних сфер діяльності, зокрема державного 
управління. Постановка такого завдання пов’язана із впливом на 
розвиток України світових процесів глобалізації, становлення сус-
пільства знань, необхідністю формування сучасного інтелектуаль-
ного потенціалу нації як основи конкурентоспроможності еконо-
міки країни, ефективністю функціонування всіх сфер громадської 
діяльності, зокрема й державного управління [14].

Управління здійснюється, як відомо, за допомогою системи дій 
циклічного типу. Збір і обробка інформації — етап, що починає 
фазу циклу, будучи одночасно завершальним етапом попередньої 
фази циклу. На початковому етапі акцент робиться на інформацію 
про стан проблемної ситуації, на заключному етапі — на інформа-
цію про результати реалізації управлінського рішення. 

Іншими словами, щоб керувати, необхідно знати, а для того, 
щоб знати, необхідно мати визначену, повну й об’єктивну соці-
альну інформацію, щоразу це виявляється надто складним завдан-
ням. Не випадково проблема інформації стала нагальною в усій 
системі соціального управління [15]. Нині в системі управління 
склалася така ситуація, коли старі випробувані методи і форми 
одержання інформації не задовольняють потреби суспільства. Все 
це зумовлює актуалізацію використання засобів інформаційної 
аналітики, що супроводжують процес управління та, відповідно, 
посилення уваги дослідників до них.

Передусім слід відзначити відомі [6; 7; 9] особливості станов-
лення інформаційної аналітики в Україні, як і в інших постра-
дянських країнах. По-перше, це панування адміністративно-
командної системи в соціально-економічній та політичній сферах, 
утім саме ринкові умови, розвиток інтелектуальної економіки, 
різноманітність інформаційних процесів потребують застосу-
вання спеціальних знань і навичок, пов’язаних з інформаційно-
аналітичною діяльністю. 

По-друге, здобуття Україною незалежності зумовило необ-
хідність не лише створювати інформаційно-аналітичні струк-
тури, які відповідали б новим умовам ринкової економіки, що 
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швидко глобалізується, але й існуючі з радянських часів сис-
теми інформаційно-аналітичного забезпечення органів державної 
влади, які були ланкою єдиної союзної системи, керованої з Мо-
скви, адаптувати до нових реалій [6–8; 16–19]. 

По-третє, нині має місце зміна поняття процесу прийняття 
управлінських рішень, що ґрунтується на чіткішому визначенні 
місця таких рішень в управлінській діяльності [16]. Так, за кла-
сичним уявленням, що склалося в науці управління, прийняття рі-
шень ототожнювалося з вибором альтернативи. Відповідно — при-
йняття управлінських рішень розглядалося як вибір альтернативи 
під час здійснення управлінської діяльності. Нині ж прийняття 
управлінських рішень розглядається як суттєва частина управлін-
ського процесу з послідовними етапами виявлення та діагносту-
вання проблемних ситуацій, розробкою альтернатив та вибором од-
нієї з них, що найбільше відповідає виходу з ситуації, що склалася. 
При цьому, як зазначає [5], необхідно відрізняти прогнозування 
від передбачення та планування. Передбачення є також різнови-
дом аналітичної діяльності, але має ширше значення, включаючи 
пізнання будь-якої невідомої ситуації в майбутньому, минулому 
або теперішньому. Прогнозування відрізняється від передбачення 
вужчою спрямованістю на події майбутнього. Також потрібно роз-
різняти поняття прогнозування й планування. Прогнозування сто-
сується радше того, яким може бути майбутнє, тоді як планування 
передбачає формулювання того, яким має бути майбутнє. У цьому 
сенсі прогноз є елементом уведення до процесу планування.

Також для управлінських процесів формування системи соці-
ального управління є основні типи невизначеностей [21]: 

– постановки управлінських завдань;
– чинників внутрішнього і зовнішнього середовища функціо-

нування;
– структури;
– управлінських рішень унаслідок недостатньої повноти та 

низької вірогідності знань про кінцеві мету й умови функціону-
вання суб’єкта соціального управління, а також суб’єктивізм осіб, 
які приймають рішення.

Названі перші три типи невизначеності не дозволяють здій-
снити адекватного опису структури і розвитку вітчизняної сис-
теми соціального управління, що трансформується, на основі 
застосування традиційного управлінського логіко-теоретичного 
підходу та відповідних класичних теорій і моделей [16; 18]. Ця 
обставина посилює невизначеність четвертого типу, впливаючи, 
таким чином, на можливість прийняття об’єктивних і науково об-
ґрунтованих управлінських рішень.
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Для зменшення ступеня невизначеності під час ухвалення рі-
шень у системі соціального управління необхідно забезпечити най-
сприятливіші умови для осіб та органів управління, які приймають 
рішення, через автоматизацію найтрудомісткішого процесу змен-
шення перших трьох типів невизначеностей, також пов’язаного, 
у свою чергу, з вибором та оцінкою відповідних альтернатив. Це 
завдання можна успішно реалізувати тільки на основі створення 
ефективної системи інформаційно-аналітичного супроводження 
процесу прийняття управлінських рішень. Забезпечення такої 
інформаційно-аналітичної підтримки передбачає надання особам 
та органам управління, що приймають рішення, якнайповнішої, 
вчасної і достовірної інформації про стан і загальні тенденції роз-
витку суб’єкта управління.

Сучасний світовий рівень інформаційних технологій створює 
потенційні можливості для відстежування й оцінювання стану роз-
витку соціального управління на основі оцінювання відповідних 
управлінських рішень через упровадження моніторингів, накопи-
чення та обробку інформації в базах даних і знань, застосування 
різноманітних інформаційно-пошукових систем з використанням 
розподілених мереж, сучасних інформаційних і комп’ютерних 
технологій.

Відомо, що в практиці соціального управління різних країн уже 
широко використовуються програмні комплекси та комп’ютерні 
системи, які накопичують і надають управлінцям оперативну ін-
формацію про законодавчі й інші нормативно-правові акти, дозво-
ляють отримувати прогнозні модельні оцінки з макроекономічних 
питань і спростити проектування. За умов достатньої інформації 
та відповідної її організації можливе впровадження систем ана-
лізу й оцінювання процесів державного управління як з окремих 
напрямів, так і в цілому.

Іншими словами, аналітичні служби створюються з метою при-
йняття соціально значимих управлінських рішень у всіх вузлах 
інформаційної інфраструктури, де концентруються, переробля-
ються потужні інформаційні потоки. Інформаційна аналітика, 
використовуючи можливості, надані цими службами, активно 
оперуючи їх інформаційними продуктами й послугами, виконує, 
насамперед, завдання змістовного перетворення інформації, функ-
ціонально перетинаючись у цьому сенсі з науковою (виробництво 
нового знання) і управлінською (розробка варіантів рішень, сце-
наріїв) діяльністю. При цьому найважливішою функцією інфор-
маційної аналітики є виробництво нового знання на основі пере-
робки наявної інформації з метою оптимізації процесу прийняття 
управлінських рішень.
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Специфіка аналітичної діяльності в управлінських структурах 
полягає в тому, що вона «вбудована» в процес управління, до неї 
висуваються особливі вимоги щодо оперативності підготовки ма-
теріалів, їхньої вірогідності й обґрунтованості. Порівняно з ака-
демічними науковими дослідженнями, вона є прикладною, осно-
вується не стільки на глибокій самостійній розробці проблем, 
скільки на залученні фахівців, експертів, узагальненні вже гото-
вого матеріалу [9]. Все це, звісно, створює певні труднощі в залу-
ченні інформаційно-аналітичного потенціалу бібліотек до системи 
соціального управління, але вони не є фатальними.

З урахуванням вищевикладеного можна дійти висновку, 
що сучасному суспільству необхідні сучасні технології управ-
ління й організації, які дозволяють раціоналізувати спільні 
зусилля кожного соціального інституту, створити ефективні 
ділові зв’язки між різними активними соціальними одини-
цями. Під впливом цих процесів своєрідним каталізатором 
прогресу сучасного українського суспільства, всіх його підсис-
тем стають активізація впровадження новітніх інформаційно-
телекомунікаційних технологій і зростання значення інтелек-
туальної (знаннєвої) складової в структурі всіх сфер діяльності, 
зокрема державного управління. Тому нині як ніколи форсовано 
розробляються інформаційно-аналітичні технології, що забезпе-
чують реалізацію соціальних програм та оптимізацію соціальних 
процесів. Це зумовлено, наприклад, тим, що необхідною пере-
думовою складання планів є збір первинної інформації про со-
ціальну одиницю, виявлення тенденцій її розвитку, урахування 
перспектив соціально-економічного розвитку. Принцип кон-
кретності зобов’язує зважати на специфіку дії активних законів 
у конкретній обстановці, реальні можливості й матеріальні і, 
що особливо важливо, соціальні ресурси тощо. Іншими словами, 
ступінь розвитку суспільства визначається співвідношенням об-
сягів генерованого знання до рівня ефективності його викорис-
тання в усіх сферах ділової активності, зокрема й державного 
управління. У свою чергу, це зумовлює активізацію розробок ме-
тодик управління не стільки інформаційними потоками, скільки 
їх знаннєвою складовою. Особливу роль при цьому відіграє бі-
бліотека як одна із найдавніших і найрозвинутіших складових 
системи соціальних комунікацій. Ідеться, зокрема, про те, що 
розвиток бібліотечного інформаційно-аналітичного супроводу ор-
ганів соціального управління слід зоорієнтувати на потреби зна-
ннєвої цивілізації і випереджаючими темпами високоефективно 
використовувати інформацію та її високоорганізовану форму — 
науково-інтелектуальне знання. 
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ПРОБЛЕМИ ВПРОВАДЖЕННЯ ВІРТУАЛЬНИХ 
БІБЛІОТЕЧНО-БІБЛІОГРАФІЧНИХ ПОСЛУГ 

У БІБЛІОТЕКАХ М. ХАРКІВ

Розглядаються можливості та якість віртуальних послуг, які 
надаються користувачам за допомогою веб-сайтів бібліотек Хар-
кова.
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підручники, елктронні бібліотеки, мультимедійні ресурси, вірту-
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Рассматриваются возможности и качество виртуальных 
услуг, которые предоставляются пользователям веб-сайтов би-
блиотек Харькова.
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